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ВИДАТКИ ДЕРЖАВНОГО БЮДЖЕТУ 
НА СОЦІАЛЬНИЙ ЗАХИСТ СІЛЬСЬКОГО НАСЕЛЕННЯ

Про ана лі зо ва но про гра ми со ці аль но го за хис ту сіль сь ко го на се лен ня, що фі нан су ють ся за ра ху -
нок кош тів різ них ви дів бюд же тів, а та кож влас них до хо дів се лищ них і сіль сь ких бюд же тів.
Особ ли ву ува гу при ді ле но фі нан су ван ню со ці аль них про грам за ра ху нок кош тів рай он них бюд -
же тів. Сфор му льо ва но окре мі про по зи ції що до впо ряд ку ван ня сис те ми со ці аль ної під трим ки
сіль сь ко го на се лен ня.

The authors analyze social protection programs for the rural population which are funded at the
expense of finances from the different forms of budgets, as well as incomes of rural budgets. Special
attention is attached to the social programs of financing at the expense of district budgets. Also for-
mulated are separate propositions of how to regulate the system of social support to the rural popu-
lation.

Клю чо ві сло ва: со ці аль ний за хист сіль сь ко го на се лен ня, дер жав ні га ран тії, дже ре ла по крит -
тя ви трат, фі нан су ван ня ви трат, гро шо ва со ці аль на до по мо га.

Однією зі скла до вих со ці аль ної по лі ти ки будь-якої дер жа ви є за без пе чен ня
прав і га ран тій лю ди ни у сфе рі рів ня жит тя, під трим ка най ураз ли ві ших верств насе -
лен ня (хво рі, ін ва лі ди, лю ди по хи ло го ві ку, ба га то діт ні сім’ї та ін.). Дер жав на полі -
ти ка со ці аль но го за хис ту на се лен ня – це ді яль ність дер жа ви, спря мо ва на на за про -
вад жен ня сис те ми за хо дів пра во во го, со ці аль но-еко но міч но го й ор га ні за цій но го
ха рак те ру для за без пе чен ня жит тя лю ди ни на рів ні стан дар тів су час но го роз вит ку
сус піль ст ва. У ст. 24 Кон с ти ту ції Укра ї ни за зна че но, що не мо же бу ти обме жень
що до рів ня со ці аль но го за хис ту лю ди ни, зок ре ма за озна ка ми міс ця про жи ван ня1. 

Ста ном на кі нець 2010 р. в Укра ї ні на лі чу вав ся 28 471 сіль сь кий на се ле ний
пункт: 1306 се лищ і 27 165 сіл2. За ста тис тич ни ми да ни ми про тя гом дру гої по ло ви -
ни ХХ ст. кіль кість жи те лів ук ра їнсь ко го се ла не впин но змен шу ва ла ся, на був ши

1
Кон с ти ту ція Укра ї ни: За кон Укра ї ни вiд 28.06.1996 № 254к/96-ВР: [Електр. ре сурс]. –

http://zakon.rada.gov.ua.
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ста лої тен ден ції. При цьо му про тя гом 1990-х ро ків ско ро чу ва ла ся як аб со лют на
чи сель ність сіль сь ко го на се лен ня, так і йо го час т ка в за галь ній чи сель нос ті на се -
лен ня кра ї ни. Так, у 1991 р. у сіль сь кій міс це вос ті про жи ва ло 16,3 млн осіб, або
32,3 % загаль ної чи сель нос ті на се лен ня, у 2003-му – 15,7 млн (32,2 %), у 2010 р. –
14,4 млн осіб (31,4 %). Якщо за остан ні сім ро ків за галь на чи сель ність на се лен ня
Укра ї ни змен ши ла ся на 3,8 в. п., то темп па дін ня чи сель нос ті сіль сь ко го на се лен -
ня був удві чі біль шим – ско ро чен ня ста но ви ло 7,9 в. п. При цьо му про цес ста -
рін ня сіль сь ко го на се лен ня від бу ва єть ся ін тен сив ні ше, ніж місь ко го. Якщо в міс -
тах час т ка громадян пен сій но го ві ку ста но ви ла 23 %, то в се лах – 26,7 %.

Унас лі док ста рін ня на се лен ня по си лю єть ся де мо гра фіч не на ван та жен ня на
гро ма дян пра цез дат но го ві ку. Ста ном на по ча ток 2010 р. на кож ну 1000 пра це -
здат них у кра ї ні при па да ло 265 ді тей і 412 осіб стар шо го ві ку, тоб то 777 не пра це -
здат них осіб або утри ма нців. У се лах де мо гра фіч не на ван та жен ня ста но ви ло 792 осо -
би: 312 ді тей і 480 осіб у ві ці, стар шо му за пра цез дат ний, що у 1,5 ра за біль ше, ніж
у міс тах3. 

Про тя гом остан ніх де ся ти річ за гос т ри ли ся й со ці аль ні проб ле ми: від бу ва єть -
ся руй на ція со ці аль ної інф ра струк ту ри се ла, зрос ло без ро біт тя, біль шість сіль сь -
ко го на се лен ня опи ни ла ся за ме жею бід нос ті, опла та пра ці в сіль сь ко му гос по -
дар ст ві за ли ша єть ся на ба га то нижчою, ніж в ін ших га лу зях еко но мі ки. Час т ка
на се лен ня з мі сяч ним се ред ньо ду шо вим до хо дом ниж че про жит ко во го мі ні му му
за ли ша єть ся ще до сить ве ли кою се ред меш кан ців сіл: у січ ні – ве рес ні 2008 р.
вона ста но ви ла 27 % і за ли ши ла ся на то му са мо му рів ні у січ ні – ве рес ні 2010-го.
У міс тах цей по каз ник ста но вив 13 %.

Слід за ува жи ти, що роз мір пен сій но го за без пе чен ня жи те лів сіл у 2009 р. ста -
но вив 84,5 % цьо го по каз ни ка у кра ї ні, у про мис ло вих ре гі о нах – близь ко 80 %
се ред ньо го рів ня в ре гі о ні. Про тя гом 2007–2009 рр. се ред ній роз мір пен сії зріс на
71 %, у сіль сь кій міс це вос ті – ли ше на 61,1 %. 

Те о ре тич ні пи тан ня що до со ці аль ної сфе ри се ла, а та кож від тво рен ня ре сур -
сів для пра ці до слід жу ва ли в різ них ас пек тах ба га то віт чиз ня них на уков ців, які
про по ну ва ли й на пря ми розв’язан ня со ці аль них проб лем. Однак особ ли вос ті соці -
аль но го за хис ту сіль сь ко го й місь ко го на се лен ня, ви зна чен ня дже рел від по від них
ви трат, вза ємо зв’яз ку і вза є мо за леж нос ті еко но міч но го й со ці аль но го роз вит ку за -
ли ша ють ся ши ро ким по лем для до слід жен ня.

У ви зна чен ні по лі ти ки со ці аль но го за хис ту дер жа ви іс тот ни ми є дже ре ла
фінан су ван ня со ці аль них ви дат ків – бюд жет ні й по за бюд жет ні кош ти. Дже ре ла -
ми по крит тя ви трат на здій с нен ня со ці аль но го за хис ту че рез йо го ор га ні за цій но-
пра во ві фор ми є кош ти бюд же тів усіх рів нів, кош ти за галь но обов’яз ко во го дер -
жав но го со ці аль но го стра ху ван ня та під при ємств і ор га ні за цій.

3
Офіційний сайт Держкомстату України. Розділ “Населення”: [Електр. ресурс]. – http://www.

ukrstat.gov.ua.
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Сис те ма ти зо ва ний пе ре лік за хо дів, спря мо ва них на до сяг нен ня єди ної ме ти
й за вдань, ви ко нан ня яких про по нує і здій с нює роз по ряд ник бюд жет них кош тів
від по від но до пок ла де них на ньо го фун к цій, ви зна че ний як бюд жет на про гра ма4.
В ана лі тич них і ста тис тич них до ку мен тах за сто со ву єть ся фун к ці о наль на кла си фі -
ка ція ви дат ків бюд же ту.

Основ ним до ку мен том, згід но з яким до бюд же ту вклю ча ють ся ви дат ки за
окре ми ми бюд жет ни ми про гра ма ми у сфе рі со ці аль но го за хис ту на се лен ня, є
Бюд жет ний ко декс Укра ї ни5. До ре чі, у но вій ре дак ції Ко дек су, прий ня тій у лип -
ні 2010 р., роз ши ре но пе ре лік ви дат ків на со ці аль ний за хист і со ці аль не за без пе -
чен ня, які здій с ню ють ся з рай он них бюд же тів і бюд же тів міст рес пуб лі кансь ко го
АР Крим і об лас но го зна чен ня та вра хо ву ють ся при ви зна чен ні між бюд жет них
транс фер тів (ст. 89). Знач но роз ши ре но об сяг ви дат ків на на дан ня пільг і ком пен -
са цій окре мим ка те го рі ям на се лен ня, у т. ч. за служ бо вою або про фе сій ною озна -
кою (стат ті 89, 90 Ко дек су), які ра ні ше вклю ча ли ся до від по від но го роз ді лу: так,
ви дат ки на піль ги пра ців ни кам осві ти вклю ча ли ся до ви дат ків на осві ту, пра ців -
ни кам охо ро ни здо ров’я – до ви дат ків на охо ро ну здо ров’я то що. Отже, згід но із
За ко ном про Дер жав ний бюд жет Укра ї ни на від по від ний рік кош ти на со ці аль -
ний за хист сіль сь ко го на се лен ня пе ред ба ча ють ся з та ких дже рел: 

– у дер жав но му бюд же ті: на дер жав ні спе ці аль ні пен сій ні про гра ми, у т. ч.
спря мо ва ні на осіб (вій сь ко во служ бов цям ря до во го сер жантсь ко го та стар шинсь -
ко го скла ду стро ко вої служ би, вій сь ко во служ бов цям та осо бам на чаль ницько го і
ря до во го скла ду ор га нів внут ріш ніх справ та ін шим осо бам), а та кож дер жав ні
про гра ми со ці аль ної до по мо ги (про те зу ван ня, ін ші про гра ми та за хо ди для ін ва -
лі дів, що річ на ра зо ва гро шо ва до по мо га ве те ра нам Ве ли кої Віт чиз ня ної вій ни,
дер жав ні про гра ми і за хо ди сто сов но ді тей, мо ло ді, жі нок, сім’ї то що);

– у бюд же ті АР Крим і об лас них бюд же тах: на дер жав ні про гра ми со ці аль но -
го за хис ту й со ці аль но го за без пе чен ня (до по мо га по до гля ду за ін ва лі да ми I чи 
II гру пи внас лі док пси хіч но го роз ла ду; ви пла ти ком пен са ції ре абі лі то ва ним; утри -
ман ня ди тя чих бу дин ків-ін тер на тів, бу дин ків-ін тер на тів для пре ста рі лих та ін ва -
лі дів, при тул ків для не пов но літ ніх; на вчан ня і тру до ве влаш ту ван ня ін ва лі дів); рес -
пуб лі кансь кі АР Крим і об лас ні про гра ми й за хо ди з ре алі за ції дер жав ної по лі ти ки
сто сов но ді тей, мо ло ді, жі нок, сім’ї то що; 

– у рай он них бюд же тах і бюд же тах міст рес пуб лі кансь ко го АР Крим і міст
облас но го зна чен ня: на дер жав ні про гра ми со ці аль но го за хис ту (на дан ня до по мо ги
сім’ям з діть ми та ма ло за без пе че ним сім’ям; жит ло ві суб си дії на се лен ню; надан ня
пільг ве те ра нам вій ни та пра ці, ін шим ка те го рі ям на се лен ня; ви пла та допо мо ги на

4
Про схва лен ня Кон цеп ції за сто су ван ня про грам но-ці льо во го ме то ду у бюд жет но му про -

це сі: Роз по ряд жен ня Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 14.09.2002 № 538-р: [Електр. ре сурс]. –
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi.

5
Бюд жет ний ко декс Укра ї ни: За кон Укра ї ни від 08.07.2010 № 2456-ІV: [Електр. ре сурс]. –

http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi.
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ді тей-си ріт і ді тей, по збав ле них бать ківсько го пік лу ван ня, а та кож гро шо во го за -
без пе чен ня бать кам-ви хо ва те лям і прий ом ним бать кам); дер жав ні про гра ми со ці -
аль но го за без пе чен ня (утри ман ня при тул ків для не пов но літ ніх, тери то рі аль них
цен т рів і від ді лень со ці аль ної до по мо ги на до му); про гра ми і захо ди що до ре алі за -
ції дер жав ної по лі ти ки сто сов но ді тей, мо ло ді, жі нок, сім’ї; рай он ні (місь кі) про -
гра ми со ці аль но го за хис ту на се лен ня.

Усі ви ще на ве де ні ви дат ки, які здій с ню ють ся з від по від них бюд же тів, ура хо ву -
ють ся при ви зна чен ні об ся гу між бюд жет них транс фер тів. Роз ра хун ко ві по каз ни ки
об ся гів ви дат ків за галь но го фон ду міс це вих бюд же тів, спря мо ва них на соці аль ний
за хист на се лен ня (на окре мі на пря ми ви трат), ви зна ча ють ся за фор му лою, за тверд -
 же ною по ста но вою Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 05.09.2001 № 1195 (зі змі на ми
й до пов нен ня ми), ви хо дя чи із за галь них ре сур сів зве де но го бюд же ту Укра ї ни на
від по від ний рік. 

Крім на зва но го, на со ці аль ний за хист і со ці аль не за без пе чен ня на се лен ня
здій с ню ють ся ви тра ти із се лищ них та сіль сь ких бюд же тів, які не вра хо ву ють ся при
ви зна чен ні об ся гу між бюд жет них транс фер тів, тоб то про ва дять ся за ра ху нок влас -
них до хо дів. У но вій ре дак ції Бюд жет но го ко дек су цей пе ре лік на пря мів ви трат
до пов не но утри ман ням за кла дів со ці аль но го за хис ту для без дом них гро ма дян,
цен т рів со ці аль ної адап та ції осіб, звіль не них з уста нов ви ко нан ня по ка рань; ком -
пен са цій ни ми ви пла та ми за піль го вий про їзд окре мих ка те го рій гро ма дян; ком -
пен са ці я ми фі зич ним осо бам, які на да ють со ці аль ні по слу ги гро ма дя нам по хи ло -
го ві ку, ін ва лі дам, ді тям-ін ва лі дам, хво рим, які не здат ні до са мо об слу го ву ван ня
й по тре бу ють сто рон ньої до по мо ги (ст. 91).

У за галь но му об ся зі кош тів міс це вих бюд же тів, що спря мо ву ють ся на со ці -
аль ний за хист на се лен ня, час т ка за галь но го фон ду сіль сь ких та се лищ них бюд же -
тів у 2006–2009 рр. бу ла не знач ною і становила 0,19–0,16 % (рис.). За га лом, 
за да ни ми Дер жав но го каз на чей ст ва Укра ї ни, у 2007 р. на фі нан су ван ня ви дат ків,
пов’яза них із со ці аль ним за хис том на се лен ня, із за галь но го фон ду сіль сь ких і
селищ них бюд же тів бу ло спря мо ва но 23,3 млн грн, або 127,4 % від по від но го обся -
гу ви трат по пе ред ньо го ро ку, у 2008-му – 33,4 млн (143,7 %), у 2009 р. – 35,3 млн
грн (105,5 %). Таким чи ном, до хо ди мо ви снов ку: фі нан со вий вплив сіль сь ких і
се лищ них гро мад, які краще за всіх обі зна ні з проб ле ма ми й по тре ба ми од но сель -
ців, є вкрай незнач ним. 

В Укра ї ні за ра ху нок кош тів сіль сь ких і се лищ них бюд же тів у 2008 р. бу ло
про фі нан со ва но 19 про грам із со ці аль но го за хис ту на се лен ня, у 2009-му – 17. При
цьо му ли ше фі нан су ван ня про гра ми “Інші бу дин ки-ін тер на ти для літ ніх лю дей та
ін ва лі дів” про ва ди ло ся ви ключ но за ра ху нок кош тів на зва них бюд же тів. Ці кош -
ти в без умов но му по ряд ку спря мо ву ва ли ся на со ці аль ний за хист са ме сіль сь ко го
на се лен ня від по від ної ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ної оди ни ці.

Най біль ша час т ка в на зва них ви тра тах при па дає на міс це ві про гра ми со ці -
аль но го за хис ту окре мих ка те го рій на се лен ня. Так, у 2009 р. ін ші ви дат ки на
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со ці аль ний за хист на се лен ня, у т. ч. ве те ра нів вій ни та пра ці й не пов но літ ніх,
ста но ви ли 69,1 % у сіль сь ких і се лищ них бюд же тах, 9,8 % ви дат ків при па да ло на
утри ман ня цен т рів со ці аль них служб для сім’ї, ді тей та мо ло ді, 6 % – на за хо ди
з ре алі за ції ре гі о наль них про грам від по чин ку й оздо ров лен ня ді тей, 7,3 % – на
утри ман ня міс це вих уста нов со ці аль но го за хис ту (те ри то рі аль них цен т рів і від ді -
лень со ці аль ної до по мо ги на до му, бу дин ків-ін тер на тів для літ ніх лю дей та ін ва -
лі дів, ін ших уста нов).

Та ким чи ном, за галь ний об сяг ви трат на со ці аль ний за хист сіль сь ко го на се лен -
ня Укра ї ни за ра ху нок кош тів сіль сь ких і се лищ них бюд же тів ста но вив: у 2007 р. –
26,3 млн грн, у 2008-му – 37,7 млн, у 2009 р. – 39,1 млн грн. Як ба чи мо, спо сте рі -
га єть ся темп рос ту ви дат ків бюд же тів, спря мо ва них на со ці аль ний за хист сіль сь ко -
го на се лен ня у 2007–2008 рр. (123,1 і 143,4 %), та де яке упо віль нен ня у 2009 р. через
за галь ну кри зу еко но мі ки кра ї ни (103,7 %). При цьо му по зи тив ним є те, що об ся -
ги за галь но го фон ду на зва них бюд же тів зрос та ли біль ши ми тем па ми, ніж спе ці аль -
но го: 127,4 % – у 2007 р., 143,7 % – у 2008-му та 105,5 % – у 2009 р.

До реч но за ува жи ти, що для опе ра тив но го ре агу ван ня на ви ник лу в до по мо зі
по тре бу сіль сь ких жи те лів при змі ні їхньо го со ці аль но го й ма те рі аль но го ста ну
(по пов нен ня сім’ї, ін ва лід ність, скрут ні жит тє ві об ста ви ни, сти хій ні ли ха то що) з
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на се лен ня, %
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ме тою вчас но го на дан ня від по від но го ви ду до по мо ги слід по си ли ти роль са ме цих
ви дів міс це вих бюд же тів. Для цьо го не об хід но за ко но дав чо роз ши ри ти їх ні пра ва
і зміц ни ти по дат ко ву ба зу.

Основ ним дже ре лом фі нан су ван ня про грам со ці аль но го за хис ту сіль сь ко го
на се лен ня є рай он ні бюд же ти. За звіт ни ми да ни ми Дер жав но го каз на чей ст ва
Укра ї ни, у 2006–2009 рр. час т ка ви трат рай он них бюд же тів за цим на пря мом ко -
ли ва ла ся від 45,07 до 47,44 %. Та ка тен ден ція є по зи тив ною, оскіль ки на бли жає
дже ре ла фі нан су ван ня за хо дів із со ці аль но го за хис ту сіль сь ко го на се лен ня й соці -
аль них по слуг без по се ред ньо до спо жи ва чів. Усьо го у 2009 р. за ра ху нок за галь -
но го фон ду рай он них бюд же тів бу ло про фі нан со ва но 50 про грам со ці аль но го
захис ту на се лен ня (у 2006-му – 48). За галь на су ма ви трат ста но ви ла 10 661,5 млн
грн про ти 4397,6 млн у 2006 р. Отже, зро стан ня від бу ло ся май же у 2,5 ра за. 

Са ме з рай он них бюд же тів фі нан су єть ся знач на час ти на ви трат, пов’яза них
із на дан ням дер жав ної до по мо ги й пільг в опла ті за спо жи ті по слу ги окре мим
кате го рі ям на се лен ня за ра ху нок від по від ної суб вен ції з дер жав но го бюд же ту. Слід
за ува жи ти, що в дер жав но му бюд же ті Укра ї ни від сут нє чіт ке роз ме жу ван ня ви -
трат за на пря ма ми їх спря му ван ня. Так, ви тра ти, пов’яза ні з фі нан су ван ням дер -
жав ної со ці аль ної до по мо ги, пе ре ме жо ву ють ся з ви тра та ми на со ці аль ний за хист
окре мих ка те го рій на се лен ня (ве те ра нів вій ни, ді тей, мо ло ді та ін.) і на со ці аль ні
по слу ги (утри ман ня ін тер нат них уста нов, те ри то рі аль них цен т рів, при тул ків
тощо). При чи ною та кої не уз год же нос ті є те, що при пе ре хо ді до про грам но-цільо -
во го ме то ду бюд же ту ван ня ко ду ван ня бюд жет них про грам про ва ди ло ся тра ди цій -
но – з огля ду на го лов них роз по ряд ни ків бюд жет них кош тів, а не на на пря ми
витрат.

Якщо в рай он них бюд же тах згру пу ва ти про гра ми за на пря мом їх ви трат, мож -
на ви ді ли ти шість основ них груп. Це, зок ре ма, ви тра ти:

– пов’яза ні з на дан ням пільг у опла ті за спо жи ті по слу ги окре мим ка те го рі -
ям на се лен ня (ве те ра ни вій ни та пра ці й при рів ня ні до них, чор но биль ці, ін ші);

– пов’яза ні з на дан ням дер жав ної до по мо ги (сім’ям з діть ми, ма ло за без пе -
че ним сім’ям, ін ва лі дам з ди тин ст ва та ді тям-ін ва лі дам, ін шим);

– пов’яза ні з ре алі за цією про грам і за хо дів со ці аль но го за хис ту сім’ї, ді тей та
мо ло ді;

– пов’яза ні з утри ман ням уста нов і за кла дів со ці аль но го за хис ту на се лен ня
(ін тер нат ні уста но ви, те ри то рі аль ні цен т ри, при тул ки, кри зо ві цен т ри для окре -
мих груп на се лен ня то що);

– на фі нан со ву під трим ку гро мадсь ких ор га ні за цій ін ва лі дів і ве те ра нів;
– ін ші ви тра ти на со ці аль ний за хист на се лен ня.
Темп рос ту ви трат у цих гру пах упро довж 2007–2009 рр. не був рів но мір ним.

Так, за да ни ми Дер жав но го каз на чей ст ва Укра ї ни, об сяг ви трат на на дан ня окре -
мим ка те го рі ям на се лен ня пільг в опла ті за спо жи ті по слу ги за ана лі зо ва ний пе -
рі од змен шив ся з 1083,9 млн грн у 2006 р. до 730 млн. у 2009-му, або на 32,7 %.
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Вод но час об сяг ви трат на на дан ня дер жав ної до по мо ги зріс біль ше ніж утри чі –
із 2793,7 млн грн до 8927,7 млн. Біль ше ніж удві чі збіль шив ся та кож об сяг ін ших
витрат, які спря мо ву ва ли ся на со ці аль ний за хист сіль сь ко го на се лен ня.

Отже, у за галь но му об ся зі ви трат рай он них бюд же тів на со ці аль ний за хист
на се лен ня най біль ша час т ка при па дає на на дан ня на се лен ню різ но го ви ду дер -
жав ної до по мо ги (у 2009 р. – 83,7 % усіх ви трат рай он них бюд же тів на со ці аль -
ний за хист).

Ана ліз струк ту ри ви трат рай он них бюд же тів на на дан ня дер жав ної до по мо ги
свід чить, що час т ка ви трат рай он них бюд же тів на дер жав ну со ці аль ну до по мо гу
ма ло за без пе че ним сім’ям у 2009 р. ста но ви ла 83,2 % усіх бюд жет них ви трат на це,
а на на дан ня дер жав ної до по мо ги сім’ям із діть ми – 51,4 %. За зна че не свід чить
про те, що основ ни ми от ри му ва ча ми до по мо ги ма ло за без пе че ним сім’ям є са ме
жи те лі се ла: ту ди спря мо ву єть ся й біль ший об сяг дер жав ної со ці аль ної до по мо ги
ін ва лі дам з ди тин ст ва та ді тям-ін ва лі дам – 52,8 % за галь них ви трат (на га да є мо,
що час т ка сіль сь ко го на се лен ня в Укра ї ні у 2009 р. до ся га ла ли ше 31,8 %).

Фі нан су ван ня ви трат на утри ман ня уста нов і за кла дів, що на да ють со ці аль ні
по слу ги меш кан цям рай о нів, – те ри то рі аль ні цен т ри й від ді лен ня со ці аль ної
допо мо ги на до му, цен т ри й за кла ди по ро бо ті із сім’ями, жін ка ми, діть ми та
молод дю, при тул ки для не пов но літ ніх та ін ші за кла ди, – ста но вить 8,2 % за галь -
ної суми ви трат. На рай он ні бюд же ти при па дає 19,8 % усіх видатків дер жав но го
бюд же ту Укра ї ни, пов’яза них із фі нан су ван ням про грам і за хо дів со ці аль но го
захис ту сім’ї, ді тей та мо ло ді.

Що до об ся гу ви трат на со ці аль ний за хист сіль сь ко го на се лен ня, які про ва -
дять ся з об лас них бюд же тів, то в цьо му ра зі мож на ви зна чи ти ли ше роз ра хун ко -
ву су му. 

Ви тра ти за галь но го фон ду об лас них бюд же тів на со ці аль ний за хист на се лен ня
Укра ї ни (без міст Ки є ва та Се вас то по ля) у 2007 р. ста но ви ли 1287 млн грн, у т. ч.
на со ці аль ний за хист сіль сь ко го на се лен ня, за на ши ми роз ра хун ка ми, – 442,1 млн
грн. У 2008 р. ці су ми ста но ви ли 578,7 млн, у 2009-му – 585,6 млн грн.

Да ні ана лі зу свід чать, що най біль ша час т ка ви трат об лас них бюд же тів при па -
дає на утри ман ня уста нов со ці аль но го за без пе чен ня, де на да ють со ці аль ні по слу -
ги всім меш кан цям від по від но го ре гі о ну. Так, у 2009 р. із за галь но го фон ду об лас -
них бюд же тів на це бу ло спря мо ва но 75,9 % за галь них від по від них ви трат, у т. ч.
на ін тер нат ні уста но ви для ін ва лі дів і лю дей по хи ло го ві ку – 67,2 %.

Держ ком с тат Укра ї ни не на дає офі цій них да них що до чи сель нос ті на се лен -
ня в міс тах рай он но го під по ряд ку ван ня, і то му ви зна чен ня об ся гу ви трат рай он -
них бюд же тів на со ці аль ний за хист сіль сь ко го на се лен ня здій с не но роз ра хун ко -
во. Так, на ші під ра хун ки свід чать, що на со ці аль ний за хист сіль сь ко го на се лен ня
із за галь но го фон ду міс це вих бюд же тів бу ло спря мо ва но: у 2007 р. – 8219 млн грн,
у 2008-му – 10 160,1 млн, у 2009 р. – 11 282,4 млн грн. Ви со кий на по чат ку цьо -
го пе рі о ду темп рос ту об ся гу та ких ви трат (176,1 % у 2007 р.) знач но упо віль нив ся
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й у 2009-му ста но вив 111 %. У за галь но му об ся зі ви трат на со ці аль ний за хист цьо го
ро ку най біль ше зрос ли ви тра ти на на дан ня дер жав ної до по мо ги, до сяг ши 124,5 %.
Це по яс ню єть ся, в основ но му, по лі ти кою дер жа ви в га лу зі со ці аль но го за хис ту на -
се лен ня – під ви щен ням ве ли чи ни про жит ко во го мі ні му му й пов’яза них з нею роз -
мі рів со ці аль ної до по мо ги. Вод но час об ся ги ви трат на ре алі за цію про грам і за хо дів
со ці аль но го за хис ту сім’ї, ді тей та мо ло ді змен ши ли ся по рів ня но з 2008 р. на 7,8 %.

Крім кош тів за галь но го фон ду міс це вих бюд же тів на фі нан су ван ня ви трат із
со ці аль но го за хис ту на се лен ня спря мо ву ють ся й кош ти спе ці аль но го фон ду – пе -
ре важ но влас ні над ход жен ня бюд жет них уста нов, що утри му ють ся за ра ху нок
кош тів міс це вих бюд же тів, та кош ти гро ма дян – спо жи ва чів со ці аль них по слуг
(пла та за от ри ма ні со ці аль ні по слу ги, час ти на при зна че них пен сій то що). Так, у
2007 р., від по від но до зві тів Дер жав но го каз на чей ст ва Укра ї ни про ви ко нан ня міс -
це вих бюд же тів, до спе ці аль но го фон ду на дій ш ло 54,3 млн грн як пла та за по слу -
ги, що на да ють ся бюд жет ни ми уста но ва ми га лу зі со ці аль но го за хис ту на се лен ня.
Із них: 32,3 млн грн, або 59,5 % за галь ної су ми, – це кош ти, що їх от ри му ють
бюд жет ні уста но ви від гос по дарсь кої та/або ви роб ни чої ді яль нос ті; 19,3 млн грн,
або 35,5 %, – пла та за по слу ги, що на да ють ся ци ми уста но ва ми згід но з їх функ -
 ці о наль ни ми пов но ва жен ня ми; 2,4 млн грн, або 4,4 %, – пла та за орен ду май на
за зна че них уста нов; 0,3 млн грн, або 0,6 %, – кош ти, от ри ма ні бюд жет ни ми уста -
но ва ми від ре алі за ції май на.

Слід за зна чи ти, що в Укра ї ні рі вень за хи ще нос ті на се лен ня, яке про жи ває в
різ них ре гі о нах кра ї ни, не є од на ко вим. Існу ють від мін нос ті у рів ні ви трат, які
при па да ють на од но го жи те ля, не ли ше між міс том і се лом, а й між окре ми ми
регі о на ми. Не остан ню роль у добробуті сіль сь ких жи те лів ві ді гра ють про гра ми
со ці аль но-еко но міч но го й куль тур но го роз вит ку ре гі о ну, які що річ но за твер д жу -
ють міс це ві ор га ни вла ди. Одни ми з основ них за вдань ре алі за ції цих про грам є
під ви щен ня со ці аль ної за хи ще нос ті на се лен ня від по від ної ад мі ніс т ра тив но-те ри -
то рі аль ної оди ни ці, змен шен ня не га тив но го впли ву кри зо вих явищ у еко но мі ці
на со ці аль но враз ли ві вер ст ви на се лен ня.

На прак ти ці на рі вень ви трат міс це вих бюд же тів на со ці аль ний за хист на се -
лен ня, що при па да ють на од но го жи те ля, впли ва ють: де мо гра фіч на си ту а ція в
регі о ні, рі вень зай ня тос ті, струк ту ра еко но мі ки, рі вень цін, на яв ність і роз ви ток
інфра  струк ту ри со ці аль них по слуг, фі нан со ва спро мож ність від по від них бюд же -
тів то що. Для ана лі зу рів ня ви трат міс це вих бюд же тів на со ці аль ний за хист на се -
лен ня, що при па да ли на од но го жи те ля в Укра ї ні у різ них її ре гі о нах (по зна чи мо
цей по каз ник як m), про по ну є мо за сто су ва ти фор му ли:

mм = Vоб/S + Vм/Sм;

mс = Vоб/S + Vсіл/Sсіл,  

де mм – річ ні бюд жет ні ви тра ти на со ці аль ний за хист на се лен ня, що фак тич но
при па да ють на од но го місь ко го жи те ля ре гі о ну;
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mс – річ ні бюд жет ні ви тра ти на со ці аль ний за хист на се лен ня, що фак тич но
при па да ють на од но го сіль сь ко го жи те ля ре гі о ну;

Vоб – річ ні ви тра ти об лас но го бюд же ту на со ці аль ний за хист на се лен ня;
Vм – річ ні ви тра ти місь ких бюд же тів (міст Ки є ва та Се вас то по ля, міст рес пуб -

лі кансь ко го АР Крим, об лас но го та рай он но го під по ряд ку ван ня) на со ці аль ний
за хист на се лен ня;

Vсіл – річ ні ви тра ти рай он них, сіль сь ких і се лищ них бюд же тів на со ці аль ний
за хист на се лен ня;

S – чи сель ність на се лен ня ре гі о ну;
Sм – чи сель ність місь ко го на се лен ня ре гі о ну;
Sсіл – чи сель ність сіль сь ко го на се лен ня ре гі о ну.

Че рез від сут ність офі цій них ста тис тич них да них, як за зна ча ло ся ви ще,
обчис лен ня по каз ни ка m про ве де но з пев ною по хиб кою. Ра зом із тим за сто су ван -
ня єди ної ме то ди ки дає змо гу зро би ти ана ліз що до рів ня від нос них ви трат міс це -
вих бюд же  тів на со ці аль ний за хист місь ко го й сіль сь ко го на се лен ня в ре гі о нах
кра ї ни (табл. 1).

Да ні табл. 1 свід чать, що на со ці аль ний за хист жи те лів се ла спря мо ву єть ся в се -
ред ньо му вдві чі біль ше кош тів міс це вих бюд же тів, ніж на жи те лів міст. По каз ник
спів від но шен ня ви трат на од но го сіль сь ко го й од но го місь ко го жи те ля у 2009 р. є
най ви щим в Тер но піль сь кій об лас ті – 3,2, най ниж чим – в АР Крим – 1,5.

Що до по каз ни ка m для сіль сь ко го на се лен ня, то він ста но вив в Укра ї ні у
2009 р. в се ред ньо му 892,3 грн на рік, або 74,4 грн на мі сяць. Хо ча він і збіль шив -
ся по рів ня но з 2008 р. на 21,6 %, але, без сум ні ву, за ли ша єть ся ду же низь ким.
Разом із тим 18 об лас тей і АР Крим у 2009-му не до сяг ли й цьо го об ся гу ви трат.
На прик лад, ви тра ти міс це вих бюд же тів на со ці аль ний за хист, що при па да ли на
одно го сіль сь ко го жи те ля в АР Крим, ста но ви ли ли ше 703,8 грн на рік, або 78,9 %
се ред ньо го рів ня. Вод но час у Хар ківсь кій, Рів ненсь кій і Во линсь кій об лас тях цей
по каз ник у 2009 р. пе ре ви щив 1000 грн на рік і ста но вив, від по від но, 1063,8,
1047,2 і 1023,8 грн.

Слід від зна чи ти, що у зга да них ре гі о нах, де по каз ник m є най біль шим, еко -
но міч ні, де мо гра фіч ні, гео гра фіч ні й ін ші ха рак те рис ти ки ду же різ нять ся. Отже,
при чи ною то го, що у 2009 р. ре гі о ни до сяг ли най біль шої ве ли чи ни цьо го по каз -
ни ка, мож на вва жа ти вста нов лен ня прі о ри те тів еко но міч но го й со ці аль но го роз -
вит ку ре гі о нів на по си лен ня со ці аль но го за хис ту сіль сь ко го на се лен ня. 

Сто сов но на пря мів ви дат ків дер жав но го бюд же ту на со ці аль ний за хист сіль -
сь ко го на се лен ня, то слід від зна чи ти, що во ни є спе ци фіч ни ми. Най біль шу час т -
ку ста нов лять ви дат ки на со ці аль ний за хист пен сі о не рів: у 2009 р. – 47,9 млрд
грн, або 93 % за галь но го фон ду дер жав но го бюд же ту на цю ме ту, із них на сіль -
сь ке на се лен ня при па да ло по над 15 млрд грн (табл. 2).

Обсяг ви дат ків за галь но го фон ду дер жав но го бюд же ту на со ці аль ний за хист
сіль сь ко го на се лен ня має тен ден цію до рос ту – на плюс 74,7 в. п. упро довж
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2007–2009 рр. При цьо му на со ці аль ний за хист кож но го сіль сь ко го жи те ля у 2009 р.
припа ло, за на ши ми роз ра хун ка ми, май же на 500 грн біль ше, ніж у 2007-му.

З огля ду на за галь ну орі єн та цію на шої дер жа ви на ство рен ня гро ма дянсь ко -
го сус піль ст ва слід за зна чи ти, що со ці аль ний фак тор роз вит ку сіль сь ких те ри то -
рій є до мі ну ю чим у фор му ван ні онов ле но го сіль сь ко го се ре до ви ща, а еко но міч на
скла до ва по вин на роз гля да ти ся як ін стру мент до сяг нен ня по став ле них ці льо вих
орі єн ти рів роз вит ку цієї сфе ри.

Вод но час про ве де ний ана ліз свід чить, що су ми, які ви ді ляє дер жа ва на со ці -
аль ний за хист сіль сь ко го на се лен ня, є до во лі не знач ни ми. Про тя гом остан ніх трьох
ро ків на од но го сіль сь ко го жи те ля що річ но ви ді ля ли ся ли ше 1–2 тис. грн. Ле во ва
час т ка фі нан су ван ня від по від них ви дат ків при па дає на міс це ві бюд же ти, в основ -
но му рай он ні. Зва жа ю чи на проб ле ми, які іс ну ють сьо год ні на се лі, мож на кон с -
та ту ва ти, що бюд жет ні кош ти, які в остан ні ро ки ви ді ля ють ся на со ці аль ний захист
жи те лів се ла, не від по ві да ють іс ну ю чій по тре бі. То му в умо вах об ме же нос ті бюд -
жет них ре сур сів сис те ма со ці аль но го за хис ту сіль сь ко го жи те ля по тре бує знач но -
го вдос ко на лен ня для під ви щен ня її ад рес нос ті й ефек тив нос ті. Ни ні ма те рі аль на
со ці аль на під трим ка сіль сь ко го на се лен ня, яку дер жа ва здій с нює у трьох основ них
фор мах (со ці аль ні піль ги, со ці аль на до по мо га й жит ло ві суб си дії), є до сить склад -
ною. То му по тріб но впо ряд ку ва ти цю сис те му, зокрема, шля хом за про вад жен ня
елек т рон ної со ці аль ної кар т ки й у сіль сь кій міс це вос ті.

Зро стан ня об ся гу спе ці аль но го фон ду бюд же ту та кож є од ним із шля хів збіль -
шен ня об ся гу фі нан су ван ня ви трат на со ці аль ний за хист сіль сь ко го на се лен ня.
Для цьо го не об хід но впо ряд ку ва ти іс ну ю чі плат ні по слу ги із со ці аль но го об слу го -
ву ван ня окре мих ка те го рій жи те лів се ла й за про ва ди ти но ві.

Бюджетна політика

“Фінанси України”, 6’201144
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